

富丽堂皇的罗兰·加洛斯与简陋的公园沙地网球场,山呼海啸的观众与昏暗灯光下父亲坚守的身影,五彩斑斓的达官贵人、赞助商、千万拥趸的笑脸与妈妈温存的笑容、教练严厉的呵斥……是的,你没有穿越。这一切的一切,或在眼前涌动,又或在心底沉浮,百转千回,一时间万般滋味堆积在了李娜的心头——“我真的很想哭,眼泪拼命在眼眶里打转,但我还是忍住没让它掉下来……”

回忆

她爱吃我给她的鸡蛋面,加点白菜就行了。

——妈妈李艳萍

嘿,这孩子真是有股狠劲,我这话她听进去了,训练时咬着牙憋一股劲,很快就把队里其他孩子都打败了。

——启蒙教练夏溪瑶

有人说以前的李娜太在乎胜负,所以大赛打不好。其实她是因为能打出的球没打好,跟自己较劲,说白了是要求有点高。

——女网国家队教练潘兵

我今天发挥得不怎么样,因为我老公昨晚一直打呼噜,害我每小时醒一次。

——李娜



童年时光



少女时代



18岁李娜初露锋芒



启蒙教练余丽桥给李娜莫大帮助

娜 叫一个辣

爱要大声说出来,赛场上常吼老公三换教练,连姜山都不放过

“耍大牌”却赢人气,冲球迷喊闭嘴

启蒙教练:“这孩子训练时有股狠劲”



赛场外的李娜也很淑女

>>>娜式特色

在网球这个项目里,李娜的地位是不可取代的,除了那让人侧目的成就以外,还因为她是独一无二的“性格巨星”。不妨比较一下,李娜跟其他运动员不同的地方在哪里?

出气筒老公是靠山

无论一个女运动员有多成功,她的感情生活永远是个秘密。像郭晶晶、谢杏芳,几乎很少在媒体面前说起自己的另一半。不过这个“潜规则”,在李娜身上并不适用。

“大家看一下那个穿黄色衣服、胖胖的男人,他是我的老公,我爱你,我愿意永远跟随你!”在澳网的颁奖礼上,李娜第一个感谢的不是国家,而是自己的老公。在法网决赛前接受采访时,李娜又提到了自己的老公:“姜山永远是我的靠山。”

除了一有机会就向老公示爱以外,李娜最喜欢开老公玩笑。“我今天发挥得不怎么样,因为我老公昨晚一直打呼噜(现场形象模仿),害我每小时醒一次。”

不过,最让人印象深刻的,还是李娜喜欢在赛场上吼老公。李娜有时候落后,输球输到心烦气躁,就会冲着观众席大喊:“出去!”这时,姜山就会乖乖地背着包离开球场。神奇的是,在老公离场后,李娜往往可以扭转劣势,赢下比赛。

娜语录

“谁是男子网坛最性感的球员?我已经结婚了,所以不关注其他的男球员,我只关注我老公。”

换教练让她提升很快

因为个性强悍,李娜跟很多教练都处不来。2002年的时候,李娜因为跟国家队的教练闹翻了,就主动退役,进入校园学习,直到两年后才复出。李娜单飞后找了托马斯当自己的教练,成绩提升得很快。随后,李娜技术进入稳定期,在托马斯走后,李娜没有急于重新找教练,而是让最了解自己的姜山重新当自己的主教练。在今年的澳网,当李娜处于上升期时,姜山这个“出气筒”很好地稳定了李娜的情绪,让她取得突破。可是在澳网之后,李娜突然陷入低潮,逢战必败。于是,李娜果断炒掉了自己的老公,聘请了一个名不见经传的丹麦教练莫滕森。

莫滕森最大的好处就是不断鼓励李娜,告诉她“你就是最棒的”。同时,莫滕森教会李娜宽容,告诉李娜要接受自己的失误,不要对自己要求太高。在莫滕森的心理按摩下,李娜再次取得突破。

娜语录

“我换教练只是为了打得更好。谁说我是因为跟姜山有问题而换教练的,就是脑子有问题。”

球迷对她又“爱”又“恨”

在北京奥运会上,球迷拼了老命地为李娜“加油”,就算是在李娜击球的时候,有的球迷也忍不住大叫“杀”!这种“不专业”的行为,让李娜非常气愤,李娜几次示意大家安静,场内的广播也不断提示,但有许多观众并不是网球迷,他们是来自世界各地的体育迷和旅游者。最后,李娜终于忍无可忍了,她大喊了一句“Shut up(闭嘴)”。

在广州亚运会上,李娜的脾气收敛了,她没有直接向球迷发难,而是向裁判投诉。她也多次做出“安静”的手势,一旦球迷发出喊声,李娜就会停止击球。

尽管李娜不买球迷的账,可是力挺李娜的球迷还是很多。毕竟,李娜“耍大牌”只是因为对网球的执著。

娜语录

“(收视率)才2500万?我听到的新闻说是4000万啊,可是你又说是2500万。看来还是要继续加油,这样越来越多的人才会关注网球。”

专题撰文 林峰

爸爸李盛鹏(去世):李娜不对的地方狠狠地打

“夏指导,由于自己身体不好,已住院两个月了,这期间一直没时间来看李娜训练,更不知道她近来表现怎样……只有她到我这里一次,问她一次……我每次都跟李娜讲,夏指导带个孩子,又有你们这么多(队员)训练,你要加倍刻苦……”

“李娜只当是您的大姑娘一样,不对的地方狠狠地打……在我们心里,您对她的严,是‘严师出高徒’……我只希望在她的身上实现我没有实现的愿望。孩子就拜托您了!”

落款是1992年8月31日。

李爸爸的这封信,夏教练一直保存着。一直到2001年,李娜拿下全运会两枚金牌回到武汉看望启蒙教练时,夏教练才将这张已经泛黄、发脆的字条拿给她看,李娜顿时哭成泪人。

妈妈李艳萍:心疼得没办法看她比赛

李娜小学一年级开始在武汉新华路业校打网球,妈妈李艳萍也开始了她的“陪练”生涯。在新华路业校,刚开始打球的初级班孩子都是“走训”。每天,李爸爸骑自行车接送李娜,风雨无阻。李妈妈记得,有一年武汉下大雪冰封路面,自行车骑不了,公共汽车也停了摆,父女俩深一脚浅一脚地走了3站路才赶到体育场,训练完,又一步一步走回家。

“李娜从小没跟我们分开过,那会儿刚住校时特别想家,我每天就陪着她,等她睡熟了才走。有一次我以为她睡着了,轻手轻脚走到门口时,忽然听到她躲在被子里哭,心里那个难过……唉,真的是造孽啊。”现在,只要是李娜比赛,看到她在场上奔跑拼杀,当年艰苦的一幕幕就在李妈妈眼前闪现,“所以,我没办法看她比赛,除了紧张,心里那个疼啊,真没法说。”“她爱吃我给她的鸡蛋面,加点白菜就行了。”妈妈很了解自己的女儿。

启蒙教练夏溪瑶:不服输,有志气!

常言道,千里马常有而伯乐不常有。1989年的一天,夏溪瑶突然成了一名伯乐。

这天,夏溪瑶路过羽毛球场,看到场上练得热闹,就跟教练林书惠打个招呼:“有没有好的苗子给推荐几个啊?”林教练便喊过来两个小姑娘。“其中一个小家伙长得特别结实,那个小胳膊、小腿粗粗的!”夏教练比画着,“给我印象最深的,还有她的眼睛特别亮。”

最初,李娜跟其他孩子比,并不突出,“但她就有股不服输的劲。”我对小运动员非常严厉,看她哭就吼。哭什么哭?光哭有什么用,有志气就打赢她们!”夏溪瑶回忆,“嘿,这孩子真是有股狠劲,我这话她听进去了,训练时咬着牙憋一股劲,很快就把队里其他孩子都打败了。”

导航建造师考讯

11年一级建造师报名已开始(免费代报、培训、取证、挂靠一站搞定)
二级建造师集训速成班本周六开课,由命题组老师授课,欢迎免费试听!
权威信息保过班——不过关退费!
地址:郑州大学医学院(大学路40号)第二教学楼405室
电话:66952718 66951598 66974966 网址:www.zzd.edu.cn